

守牢大同阵地 守护百姓健康

——聚焦常态化疫情防控下的“核酸检测人”

核酸检测是筛查新冠病毒的重要途径,无论医院、社区,还是高速卡口、机场、火车站,都少不了“核酸检测人”的身影。从最初的采样,到送样取样,再到实验室检测,最终上传结果,每一个环节、每一份报告的背后都承载着“核酸检测人”的责任与担当,他们不顾自身安危,默默守护着大同百姓的身体健康和生命安全。近日,记者深入高铁站、社区、医院,用心记录下“核酸检测人”日日夜夜的坚守与付出。

田亚锋

驻守采样点的“大白”



田亚锋核对旅客核酸采样信息

“不要拥挤,大家保持安全距离。”“啊……张嘴别动,很轻的,一会儿就好。”……4月19日上午9时,记者走进大同南站,看到市二医院核酸采样人员田亚锋一边用拭子在咽部取样,一边快速将拭子头放进试剂管密封,手法极其熟练。

为了筑牢“外防输入、内防输出”防线,满足旅客与高铁工作人员的核酸检测需求,2020年5月起,市二医院在大同南站出站口设立疫情监测点及核酸检测采样点,全面配合大同南站疫情防控工作。田亚锋从那时候起就驻守在这里,人随车动,不辞辛劳地工作着。

一位、两位、三位……11时30分,最后一位待检人员离开,田亚锋与同事们开始整理所有采样样本,并再次对核酸检测点进行全面消杀。“今天上午一共采集了472份样本,采样期间眼睛一直盯着,再加上一直站着,说不累是假的。但穿上防护服我们就是战士,我们就会坚守职责,做到应检尽检。”田亚锋告诉记者,日常工作中他们每天连续工作15个小时以上,日采集量是1000多份,节假日常常超过2000份。

列车到站之后,旅客都是一批一批地出站。为了高效完成核酸检测,田亚锋与同事们会提前做好准备工作。穿好防护服、戴上手套、裹紧鞋套、戴上面屏、整理采样试剂、消杀采样环境……这样繁杂的一套流程他们虽然都已了然于胸,但是仍不敢掉以轻心,大家会互相监督,提醒对方做好防护,采样的时候小心翼翼,拿捏力道,最大限度地减少对旅客咽喉或鼻腔的刺激。

“核酸采样看似简单,但在大同南站这样的大环境下,我们在做好核酸检测工作的同时,还需要与驻站各单位做好现场协调工作,相互配合,快速有序地引导旅客完成采样。”田亚锋说,随着疫情防控形势的变化,对不同地区旅客的防疫要求也不尽相同,大部分旅客能够按照要求配合采样,但是也有少部分旅客不理解。遇上不配合工作的旅客,大家会向他们耐心讲解我市疫情防控政策。

除了做好日常核酸检测,田亚锋还给大同南站工作人员进行防疫培训。培训内容包括宣传最新的防疫政策及要求、讲解如何做好个人防护、演示日常消杀规范步骤及现场防疫物品管理等。田亚锋说:“作为医护人员,我要奋战在防疫一线;作为共产党员,我要起到先锋模范作用,冲锋在前,与大家一起做好大同南站的疫情防控工作。”

在常态化疫情防控工作中,有许许多多像田亚锋这样的医护人员,他们穿着防护服,坚持用最好的态度,耐心服务每一个待检人员,以实际行动守护着家乡的安全。

本报记者 丁亚琴

曾 霞

采样队伍中的“爬楼人”



曾霞为居家隔离居民上门做核酸检测

“您好,我们是核酸采样人员,现在要为您做核酸采样……”曾霞,2016年参加工作,是平城区北关社区卫生服务中心检验科的医务人员,从今年2月开始,她的工作又增加了一项内容,为居家隔离人员进行核酸采样,成为核酸采样队伍中的“爬楼人”。

4月20日,记者8点多来到北关社区卫生服务中心,曾霞与同事正忙着收拾上门采样所需的物资,酒精、手消液、医疗废物袋、防护服、面屏、手套、口罩……清点后装在一个袋子里坐车出发。为了节省时间,曾霞与同事在上车后便开始“全副武装”。在记者看来,穿防护服程序比较复杂繁琐,但她们动作规范、娴熟,还未到目的地便化身成了“大白”。

“今天咱们要采样近百人,大家再检查一下,没问题就分头出发吧……”曾霞与同事开始了一天的工作。逐户敲门、确认信息、采样、消杀……严格按照步骤一项一项执行。“采样时会有些不舒服,坚持一下,很快就好……”曾霞对居家隔离人员说。她动作迅速,核酸采样十几秒就完成了。

采访中记者了解到,由于不少居家隔离者所在的小区都属于老旧小区,她们需要爬楼上门进行核酸采样。“穿上防护服行动不便,比较闷,爬楼梯两层以上就会感觉缺氧……”曾霞说,相较于在固定点位给排队的市民做核酸采样,上门采样让我体验了一把外卖员的工作,每天都会“接单”。她还告诉记者,按照防疫要求,核酸采样时要做好一人一消毒,每采集完一个样本,双手就要喷一次酒精进行手消。“我们几个人分工,一个人也要采几十户,前段时间天还冷,手消越洗越凉,最后冻得都有些麻木了。这还好,每次采完样,我们要相互给防护服上喷酒精消毒,本来捂出了一身汗,这一喷瞬间像浇了凉水……”

曾霞说,上门核酸采样虽然爬楼有些累,但居家隔离人员对她们的工作很配合,一敲门便会有应答,而且每到一户,听到最多的就是“真是辛苦你们了”“谢谢”这样感谢的话,这让她们备感暖心,也为她们因爬楼发酸的腿脚注入了无形的力量……

记者采访结束时,曾霞与同事的工作还在进行中,化身“大白”后的她们走路略显笨拙,但并不影响工作。她们是我市防疫大军中最平凡的一员,“疫”路逆行,默默无闻,用责任与担当,织密织牢群众健康“防护网”。

本报记者 高燕

刘敬梅

实验室里的“幕后英雄”



市一医院PCR实验室检验团队

4月24日凌晨2时,市一医院PCR方舱实验室灯火通明,全副武装的检验人员全神贯注地拿起采样管,拧盖、加样、盖盖、上机,一刻不停地重复着同样的动作……直至凌晨5时,经过连续25小时的奋战,刘敬梅和她带领的团队完成了180826人的核酸检测任务。

刘敬梅是市一医院检验科主任。24日上午10时许,记者按照先前约定的时间来到市一医院检验科,见到了刚从方舱实验室出来的刘敬梅,此时的她已连续工作了50个小时,眼里布满血丝。

接到任务时,刘敬梅和3名同事正在朔州应县支援当地核酸检测工作,22日,他们从早7点半一直工作到晚上8点,稍事休整后就马不停蹄地赶回大同,连夜组建方舱实验室、调试机器、做预实验及性能验证、储备物资、召集人员。23日凌晨4时,包括浑源县人民医院在内的两个方舱实验室已准备就绪,临时增派的检验人员也已全部到岗。随着第一批样本的送达,20名检验人员分两组三班倒,24小时不停歇,一直工作到第二天凌晨5时。接着,刘敬梅带着3名同事又连续工作了4个小时,快速完成了本院采集的核酸样本检测任务。

近段时间,核酸检测样本数量不断增加,实验室工作愈加繁重。“自3月1日以来,实验室平均每天检测量大约是2万人。为了争取宝贵时间,我们每个人都像装了马达一样高速运转着,看似简单的动作,连续几个小时下来,手指麻木、肩颈酸痛、汗流浃背,从实验室出来时,大家的手都是抖的,抓不住杯子,握不了手机。”刘敬梅说。

“防护服是一次性的,穿脱耗时长,为了不浪费防护服和减少上厕所的次数,大家十分默契地选择了不喝水、不吃东西,节省一切可以节省的时间,确保快速有效完成任务。”刘敬梅说,PCR实验室为负压实验室,N95口罩、面罩、手套、脚套及密不透风的防护服是标配,在里面待的时间长了就会出现头晕、缺氧等症状。每次从实验室出来,大家累得都快虚脱了,除了想喝水,连说话、吃饭的力气都没有了。

这段时间,由于检测样本数量不断增加,再加上检验时间紧迫,他们需要连续工作8个小时以上,虽然任务繁重,但是他们硬是咬紧牙关坚持了下来。

“我们的队伍是一支召之能来、来之能战、战之能胜的队伍,每个人都是好样的。”刘敬梅说,这个特殊时期有太多艰辛,而她和同事们一定会克服困难,全力以赴守护百姓的身体健康和生命安全。本报记者 田雁

本报摄影/本报记者 戎禹仁